

# 广东省“面对面教研”解码江门市培英实验幼儿园特色课程育人新路径 童筑“博物馆” 侨育“小公民”

1月15日上午,一场以“根立侨乡 博润童真”为主题的广东省教育研究院学前教育“面对面教研”活动在江门市培英实验幼儿园(以下简称“培英实验幼”)西江园热烈举行。广州大学教授叶平枝、广东省教育研究院学前教育教研员李英,以及来自广州、中山、东莞、惠州、河源、茂名等地市的近百名园长、教师代表亲临现场,线上直播观看更是超2.8万人次,点赞量突破150万。

走入园区,就像走进了“一个江门侨乡小公民博物馆”:启明里、开平碉楼、东艺宫灯、柏普茶等文化元素触手可及,与孩子们正在体验的侨乡民俗相映成趣,共同构建起一个立体化、可探究、浸润着地域文化气息的真实体验场。

文/图 陈慕欢

## 打造“馆中馆” 侨乡文化在孩子心中扎根

“我们致力于打造‘馆中馆’,分层打造园级博物馆和班级博物馆,形成了‘无边界’的学习环境”,让幼儿在幼儿园的任意角落都能进行自主自由探索。”在《根立侨乡博润童真——侨乡特色儿童主题博物馆课程的实践探索》的专题分享中,培英实验幼党支部书记、教育集团总园长黄静灵以“五博”(博源、博知、博行、博创、博美)为基本内容,系统阐述了课程体系。

幼儿园通过打造童声童色悦读馆、秘密绿博馆等园级博物馆,以及“28+N”个班级主题博物馆,以“根、义、侨、和、博”为文化内核,延伸出侨乡建筑、侨乡味道、侨乡风俗、侨乡交通等九大学习板块,动态贯穿于幼儿一日生活。

侨乡文化蕴含深厚,但



在课例展示《趣创宫灯》中,老师引导孩子们制作东艺宫灯。

理论框架与可操作的行动指南。

什么是“侨乡小公民素养”?活动现场的实践给出了生动诠释。江茜老师分享的《侨乡萌娃推荐官》案例中,孩子们通过实地探访与自主探究,以富有创意的方式推介五邑风物,文化认同在童心中悄然扎根。唐娟老师呈现的课例《趣创宫灯》,孩子们在协作制作东艺宫灯的过程中,合作、尊重与创新的品质于指尖萌发。值得一提的是,当AI技术让宫灯上的鹤山火龙“腾飞”“喷火”时,传统与现代的巧妙交融,引发现场阵阵惊叹,也让与会者直观感受到幼儿园

## 游戏即成长 在项目中涵养小公民素养

打造的“自然生态,社会生态,数字生态”三维生态的育人实践。

幼儿园还通过“四季文化”品牌——萌动季、成长季、悦品季、爱享季,将自然时序与生命教育相结合。当前正值爱享季,孩子们拥抱家人师友,向身边朋友、大树小花表达爱、传递爱,在温暖中感悟情感之美。

素养的培育,离不开家园社的协同共力。幼儿园打通“一公里”,整合“十公里”,近年累计开展亲子研学80余场,家长助教120余人次,并联动海关、消防、武术协会等社区资源,让教育走出园门,融入真实社会场景。

“教育在孩子的笑容里,在孩子的呼吸里,在孩子的生命里。”园区墙上的这句话,正是对这里教育实践的最好注解。

## 专家共论 从“侨乡样本”到未来路径

活动的核心环节——主题研讨,将现场氛围推向高潮。专家们围绕“博物馆课程中幼儿公民素养的培养”展开深度点评与引领。

湛江市第三幼儿园园长谭璐欣认为,培英实验幼立足侨乡文化,系统构建了“文化+探究”双轮驱动的课程模式,形成了可复制、可推广的“侨乡样本”。中山市小榄镇明德中心幼儿园园长伍春虹指出,课程通过四个关键机制——文化转化、空间再造、儿童主体、社会延伸,让公民素养在真实体验中自然“生长”。

广东省公安厅幼儿园院长史力玲表示,博物馆课程“从以物为中心走向了以人为中心”,打造了一个“动态的、以儿童为主体的探究式教育场域”,引导儿童理解文化背后的精神脉络。

中国智慧工程研究会智能化教育专业委员会学术委员周艳指出,博物

馆课程提供了“可感知的文化精神”“可自治的探究路径”“可内化的环境浸润”,使抽象的文化变得可感知、可探索,最终内化为儿童的思维模式与文化认同。

叶平枝带来了题为《幼儿园博物馆课程的启示》的专题讲座。她结合现场观摩感受,从文化传承与儿童发展的双重维度,对博物馆课程的价值意蕴与实施路径进行了深度剖析与前瞻引领。

在地区代表发言环节,与会者纷纷表示深受启发,“可复制可推广”“低成本高效能”成为关键词。来自惠州市的参会代表朱少云感慨:“月饼盒、水果网兜、鸡蛋托……这些寻常物品让我们看到:教育未必需要昂贵投入,却一定要投入巧思。”

这一系列生动实践,已结出扎实的育人成果。作为广东省一级公办园,培英实验幼充分發揮示范引领作用,通过搭建共享平台、系统输出课程理念与实施路径,带动区域园所共同发展,推动“侨乡样本”经验落地生根。幼儿园先后获评全国“生态友好幼儿园”“武术进校园试点单位”“足球特色幼儿园”等多项荣誉。近三年,教师获省市级奖项超400项,幼儿获奖277人次。课题《地方特色儿童主题博物馆课程的构建与实践研究——以江门侨乡为例》获评省级优秀课题,9个案例入选省优秀实践案例。

展望未来,培英实验幼将继续以人工智能赋能成长,以侨乡文化滋养素养,深化多园所集群发展,推动幼教共同体建设。“我们希望,这种根植地方、面向孩子的课程探索,能走得更远、润得更深。”黄静灵目标坚定。

# 创造适宜货币金融环境 增强高质量发展活力 ——两部门有关负责人详解货币金融政策

新华社北京1月15日电 2025年适度宽松的货币政策发力显效,为经济稳定增长和高质量发展创造了适宜的货币金融环境。2025年货币信贷呈现什么特征?2026年金融举措将在哪些方面发力?在1月15日国新办举行的新闻发布会上,中国人民银行、国家外汇管理局有关负责人详解2025年金融统计数据,并回应热点问题。

## 货币信贷总量增长、结构优化

“从全年金融数据看,货币金融政策支持实体经济的效果是明显的。”中国人民银行副行长邹澜介绍,2025年金融总量较快增长,社会综合融资成本进一步降低,金融结构不断优化,金融市场平稳运行。

从总量来看,去年12月末,社会融资规模存量同比增长8.3%,广义货币(M2)同比增长8.5%,人民币贷款余额同比增长6.4%。从价格来看,去年12月新发放企业贷款加权平均利率和新发放个人住房贷款加权平均利率在3.1%左右,自2018年下半年以来,分别下降了2.5个和2.6个百分点;从结构来看,科技、绿色、普惠、养老产业和数字经济产业等重点领域贷款均保持两位数增长,明显高于全部贷款增速。

人民银行调查统计司司长付先东介绍,2025年货币信贷呈现“总量增长、结构优化”的特征。2025年企(事)

业单位贷款增加15.47万亿元,是信贷增长主体。其中中长期贷款是企(事)业单位贷款增加的主要构成,表明金融持续为实体经济提供稳定的资金来源。

记者从发布会上了解到,在金融“五篇大文章”领域,信贷总量增长较快,融资成本明显下降。截至去年11月末,金融“五篇大文章”贷款余额107.7万亿元,同比增长12.8%;当年11月新发放贷款利率比上年同期低0.42个百分点。

闫先东表示,2026年中国人民银行将综合运用多种货币政策工具,健全完善金融市场体制机制,推动金融资源更精准、更高效地流向重点领域和薄弱环节。

## 继续实施适度宽松的货币政策

今年货币政策走向备受关注。邹澜表示,2026年要继续实施适度宽松的货币政策,加大逆周期和跨周期调节力度,有效支持“十五五”开局局、起步局。

下调各类结构性货币政策工具利率0.25个百分点,增加支农支小再贷款额度5000亿元,将科技创新和技术改造再贷款额度增至1.2万亿元……在发布会上,邹澜宣布了八项政策措施,进一步加大对民营中小微企业的金融支持力度。

## 持续推动外汇领域改革开放

对于人民币汇率,邹澜明确表示,中国坚持市场在汇率形成中发挥决定性作用,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。中国是负责任的大国,没有必要、也无法通过汇率贬值来获取国际贸易竞争优势。

“中国具有超大规模市场和完整产业链,科技创新和产业创新加速融合,新动能蓬勃发展,内需潜力不断增强,国内国际双循环更加畅通,宏观经济基本面长期向好,这对人民币汇率基本稳定形成了支撑。”邹澜说。

近年来,外汇管理部门持续推动外汇领域改革开放,一系列政策措施陆续出台,不仅大幅提升各类经营主体办理外汇业务的效率,也推动我国涉外经济稳步发展。

国家外汇管理局副局长李斌介绍,继续深化外汇便利化改革、稳步推进外汇领域开放、推动外汇市场发展等是2026年外汇管理领域重点工作。他透露,将出台境外放款、国内外汇贷款资金管理等政策,更好支持企业“走出去”和外贸发展。

“十五五”规划建议提出“提升资本项目开放水平”。国家外汇管理局资本项目管理司司长肖胜介绍,外汇管理部门将有序推进直接投资、证券投资、跨境融资等领域资本项目高水平制度型开放。

近期,跨国公司本外币一体化资金池业务已在全国范围推广。肖胜表示,2026年国家外汇局将面向更多中等规模的跨国公司,在全国范围内推广跨境资金集中运营管理政策,支持便利更多跨国公司灵活高效开展跨境资金运营,助力总部经济发展。

## 商务部: 中欧妥善解决电动汽车案 具有重要积极意义

新华社北京1月15日电 商务部新闻发言人何咏前1日在回答关于中国与欧盟电动汽车案的有关提问时表示,当前国际局势下,中欧本着相互尊重态度,在世贸组织规则框架下妥善解决电动汽车案,具有重要意义。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,何咏前介绍,2026年1月12日,中欧同步宣布电动汽车案经多轮磋商达成积极成果,受到国内外各界高度关注。中欧业界对此高度欢迎并完全赞同”,认为电动汽车案“软着陆”将显著提振市场信心,为中欧汽车贸易投资合作注入新的动力。有欧盟政治家评价,这是朝着建立可持续中欧贸易关系迈出的积极一步,表明通过伙伴关系解决贸易分歧仍具可行性。

“当前国际局势下,中欧本着相互尊重态度,在世贸组织规则框架下妥善解决电动汽车案,具有重要意义。”何咏前说,这不仅有利于中欧经贸关系健康发展,有利于维护全球汽车产业供应链稳定,更向世界释放清晰而有力的信号,中欧愿共同维护以规则为基础的国际贸易秩序,为各国通过对话协商妥善解决分歧树立良好范例,也为推动世界经济发展注入更多确定性和正能量。

何咏前表示,中方赞赏欧方展现的对话精神,愿与欧方一道,在当前积极成果基础上,进一步落实好中欧领导人会晤共识,保持对话沟通,支持双方产业链基于市场原则继续深化合作,为全球绿色转型作出积极贡献。

## 探访上海首家银发商店 感受银发经济新活力



近期,“上海老博会创新产品体验馆”(上海银发商店)在上海市普陀区正式开业。该店将老博会从展期延伸至日常,是上海首家银发商店。店内系统呈现智能辅具、适老化家

## 相关新闻 |

# 1月19日起下调再贷款、再贴现利率0.25个百分点

中国人民银行1月15日宣布,自2026年1月19日起,下调再贷款、再贴现利率0.25个百分点。这意味着,银行从中国人民银行“借钱”将更便宜,有助于提升重点领域信贷投放的积极性,进一步助力经济结构转型升级。

这种结构性“降息”与全面降息有很大区别,不是通过下调政策利率带动贷款市场报价利率(LPR)下行。再贷款是央行对银行的贷款,不是央行直接向企

业发放贷款。下调再贷款、再贴现利率后,拿到更低成本资金的银行,或以更低利率向小微企业、科技创新、绿色发展等重点领域发放贷款,降低实体经济综合融资成本。

记者了解到,下调后,3个月、6个月和1年期支农支小再贷款利率分别为0.95%、1.15%和1.25%,再贴现利率为1.5%,抵押补充贷款利率为1.75%,专项结构性货币政策工具利率为1.25%。

能否拿到更便宜的资金,取决于银行的资金投向。

科技创新和技术改造再贷款、服务消费与养老服务再贷款、普惠小微贷款支持工具、碳减排支持工具……近年来,结构性货币政策工具不断“上新”,实现对金融“五篇大文章”的全覆盖,并支持了房地产、资本市场等重点领域。

专家介绍,中国人民银行的结构性货币政策工具,主要是引导金融机构加

大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度。这些领域,初期社会资金进入意愿比较低,需要央行资金先期进入、发挥引导作用。

“结构性‘降息’有利于强化对商业银行的政策激励作用,更传递出明确的政策信号,吸引更多社会资本进入相关行业和产业。”上海金融与发展实验室副主任董希淼说。

(新华社)